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Περίληψη 
Αυτό το σύντομο άρθρο αναφέρεται σε σύγχρονα ζητήματα που αφορούν 

τη διδασκαλία των μαθηματικών και την προσπάθεια ένταξης μαθητών και 
μαθητριών με διαφορετικές ανάγκες σε πλούσιες μαθηματικές 
δραστηριότητες. Το κύριο ερώτημα που εξετάζεται σχετίζεται με τρόπους 
υποστήριξης των εκπαιδευτικών για την αντιμετώπιση της πολυπλοκότητας 
της διδασκαλίας. Ειδικότερα, το άρθρο εστιάζει στη συνεργασία μεταξύ των 
εκπαιδευτικών ως έναν τρόπο επαγγελματικής τους ανάπτυξης. Δίνεται 
έμφαση στις μορφές συνεργασίας και στα εργαλεία που υποστηρίζουν τη 
συνεργασία ή/και αναπτύσσονται ως αποτέλεσμα αυτής. Εξετάζεται επίσης 
το ζήτημα του συνδυασμού της έρευνας στην Εκπαίδευση των Μαθηματικών 
με την εκπαιδευτική πρακτική. 
Λέξεις κλειδιά: συνεργασία εκπαιδευτικών, διδασκαλία μαθηματικών, 
σχέση έρευνας και πρακτικής της διδασκαλίας 
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Η μαθηματική εκπαίδευση, τόσο στο ελληνικό όσο και το διεθνές πλαίσιο, 
εξελίσσεται σε στενή αλληλεπίδραση με την πρόοδο της κοινωνίας και της 
επιστήμης. Η πιο άμεση σύνδεσή της με τη διδακτική πράξη αναδεικνύεται 
μέσα από τον σχεδιασμό νέων προγραμμάτων σπουδών, την ανάπτυξη 
κατάλληλων εκπαιδευτικών πόρων, καθώς και μέσα από την εκπαιδευτική 
πολιτική. Η Διδακτική των Μαθηματικών, ως ερευνητικό πεδίο, στοχεύει στη 
συνεχή βελτίωση της μαθηματικής εκπαίδευσης, με κατεύθυνση την 
ουσιαστική εμπλοκή όλων των μαθητών σε πλούσια μαθηματική 
δραστηριότητα (Sullivan κ.ά., 2016). Έννοιες όπως η συμπερίληψη όλων των 
μαθητών, ανεξαρτήτως πολιτισμικών, γλωσσικών και μαθησιακών 
διαφορών, καθώς και η προώθηση της ισότητας μέσω ίσων ευκαιριών, 
αποτελούν βασικούς στόχους στην εκπαίδευση. 
Σήμερα, η έρευνα στη Διδακτική των Μαθηματικών εστιάζει στο πώς οι 
παραπάνω στόχοι μπορούν να συγκεκριμενοποιηθούν μέσα από διδακτικές 
πρακτικές που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στην τάξη, λαμβάνοντας 
υπόψη τις υπάρχουσες συνθήκες και τους διαθέσιμους πόρους. Ένα κεντρικό 
ζήτημα είναι ο ρόλος των μαθηματικών έργων που είναι προκλητικά, αλλά 
ταυτόχρονα προσβάσιμα σε όλους τους μαθητές και όλες τις μαθήτριες. 
Επιπλέον, η υποστήριξη μαθητών/μαθητριών που δυσκολεύονται στα 
μαθηματικά, καθώς και εκείνων με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και υψηλές 
επιδόσεις, η χρήση χειραπτικών και ψηφιακών εργαλείων, οι κατάλληλες 
ερωτήσεις από τον/την εκπαιδευτικό και το περιβάλλον που ενθαρρύνει την 
επικοινωνία και την ανάπτυξη μαθηματικών ιδεών από τους μαθητές και τις 
μαθήτριες, αποτελούν πρακτικές που η έρευνα προτείνει ως αποτελεσματικές 
για την εμπλοκή όλων των μαθητών/μαθητριών σε πλούσιες μαθηματικές 
δραστηριότητες (Charalambous κ.ά., 2023). 
Πέρα από όσα συμβαίνουν μέσα στην τάξη, η μαθηματική εκπαίδευση 
πραγματοποιείται και εκτός αυτής. Η πολιτισμική κοινότητα των 
μαθητών/μαθητριών και οι αξίες που διαμορφώνονται γύρω από τη 
μαθηματική εκπαίδευση, η συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των 
παιδιών, αλλά ιδιαίτερα στην Ελλάδα, η φροντιστηριακή εκπαίδευση θέτουν 
διαφορετικούς στόχους από αυτούς που προάγονται στο σχολείο και την τάξη 
των μαθηματικών (Civil κ.ά., 2019). Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια η 
μαθηματική εκπαίδευση στοχεύει στη σύνδεσή της με τον κριτικό ρόλο που 
πρέπει να αναπτύσσουν οι μαθητές και οι μαθήτριες σε σοβαρά κοινωνικά 
ζητήματα, όπως η φτώχεια, η καταστροφή του περιβάλλοντος και ο 
κοινωνικός αποκλεισμός (Barwell, 2018· Skovsmose, 2023). 
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Από τα παραπάνω γίνεται φανερός ο συστημικός χαρακτήρας της 
μαθηματικής εκπαίδευσης, μέσα από την αναγνώριση του κεντρικού ρόλου 
του πλαισίου, τόσο εντός όσο και εκτός τάξης. Η έρευνα προσπαθεί να 
αναπτύξει θεωρητικά και μεθοδολογικά εργαλεία που θα μελετήσουν τη 
σχέση ανάμεσα στην αλληλεπίδραση που αναπτύσσεται στην τάξη των 
μαθηματικών και στις κοινωνικές, θεσμικές, πολιτισμικές και πολιτικές 
παραμέτρους. Έτσι, αναδεικνύεται η πολυπλοκότητα της διδασκαλίας των 
μαθηματικών σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες και ο απαιτητικός ρόλος 
του/της εκπαιδευτικού, που καλείται να λάβει υπόψη όλες αυτές τις 
παραμέτρους τόσο κατά τον σχεδιασμό, όσο και κατά τη διδασκαλία. 
Επιπλέον, οι επαγγελματικές υποχρεώσεις του/της, σε σχέση με τα 
μαθηματικά, τους μαθητές και τις μαθήτριες, τους θεσμικούς και 
κοινωνικούς παράγοντες, παίζουν σημαντικό ρόλο στις αποφάσεις του/της 
(Herbst & Chazan, 2012). 
Μπορούμε, λοιπόν, να εκπαιδεύσουμε μελλοντικούς/μελλοντικές και εν 
ενεργεία εκπαιδευτικούς, ώστε να ανταποκριθούν σε αυτές τις απαιτήσεις; 
Τα τελευταία είκοσι χρόνια, η έρευνα έχει αναδείξει τη σημασία της γνώσης 
του/της εκπαιδευτικού στη διδασκαλία, διευρύνοντας τη φύση αυτής της 
γνώσης. Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι η γνώση των μαθηματικών από μόνη της 
δεν αρκεί. Απαιτούνται διάφορες διαστάσεις και χαρακτηριστικά γνώσης για 
την αποτελεσματική διδασκαλία, όπως η γνώση του περιεχομένου, η 
παιδαγωγική γνώση του περιεχομένου που αφορά περισσότερο τη 
διδασκαλία, καθώς και η γνώση για τους μαθητές/τις μαθήτριες (Ball κ.ά., 
2001). Η ανάπτυξη αυτών των μορφών γνώσης στους εκπαιδευτικούς 
αποτελεί κύριο στόχο, και έχουν διερευνηθεί μέθοδοι εκπαίδευσης που 
εστιάζουν σε αυτές τις διαστάσεις. 
Την ίδια περίοδο, η έρευνα στο πεδίο υποδεικνύει ότι, πέρα από τη γνώση, οι 
πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών διαδραματίζουν επίσης σημαντικό ρόλο, 
καθώς αποτελούν μέρος του συναισθηματικού τομέα. Οι πεποιθήσεις των 
εκπαιδευτικών συχνά εξηγούν τις πρακτικές τους στην τάξη, αλλά η αλλαγή 
αυτών των πεποιθήσεων σχετικά με τα μαθηματικά, τη μάθηση και τη 
διδασκαλία τους μέσω της επαγγελματικής εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών, 
συχνά αποφέρει αμφιλεγόμενα αποτελέσματα (Liljedahl κ.ά., 2021). 
Τα τελευταία δέκα χρόνια, η έρευνα με κοινωνική προοπτική εστιάζει 
περισσότερο στην έννοια της επαγγελματικής ταυτότητας των εκπαιδευτικών 
και στη διαμόρφωσή της μέσα από τη συμμετοχή τους σε ποικίλα πλαίσια 
(π.χ. τάξη, επαγγελματική εκπαίδευση, οικογένεια, σχολείο· Skott, 2019). 
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Αυτή η έννοια, αν και λαμβάνει υπόψη το ευρύτερο πλαίσιο, δεν 
αναπτύσσεται απλώς μέσα από επιμορφωτικά σεμινάρια που έχουν στόχο την 
“ενημέρωση” των εκπαιδευτικών σχετικά με τα νέα ερευνητικά ευρήματα 
στη Διδακτική των Μαθηματικών. Απαιτεί ενεργή συμμετοχή του 
εκπαιδευτικού σε επαγγελματικές πρακτικές οι οποίες διαμορφώνουν το πώς 
αλληλεπιδρά με τους μαθητές και τις μαθήτριες στην τάξη. 
Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών σήμερα στοχεύει στο να τους βοηθήσει να 
συνειδητοποιήσουν την πολυπλοκότητα της διδασκαλίας και να αναπτύξουν, 
μέσω της συνεργασίας με άλλους εκπαιδευτικούς και ερευνητές της 
Διδακτικής των Μαθηματικών, τρόπους για να τη διαχειριστούν. Υπάρχουν, 
για παράδειγμα, μορφές συνεργασίας, όπως η ‘μελέτη μαθήματος’, όπου οι 
εκπαιδευτικοί σχεδιάζουν, εφαρμόζουν και αναστοχάζονται πάνω στα δικά 
τους μαθήματα ή και σε μαθήματα συναδέλφων τους (Ding κ.ά., 2024). Κατά 
τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας, εστιάζουν κυρίως στους μαθητές και τις 
μαθήτριές τους, προσπαθώντας να απαντήσουν σε ερευνητικά ερωτήματα 
που έχουν θέσει. Τα ερωτήματα αυτά αφορούν συνήθως γνωστικά ζητήματα, 
αλλά μπορεί επίσης να αναφέρονται στη διδασκαλία και στη συμπερίληψη 
(Graham & McDuffie, 2023). 
Η έμφαση στη διερεύνηση και τη μελέτη της διδασκαλίας εμφανίζεται και σε 
άλλες μορφές συνεργασίας και θεωρητικές προσεγγίσεις, όπου οι 
εκπαιδευτικοί συνεργάζονται με ερευνητές και ερευνήτριες της Διδακτικής 
των Μαθηματικών σε κύκλους διερεύνησης. Σε αυτούς τους κύκλους, 
μαθαίνουν να εφαρμόζουν διερευνητικές μεθόδους μάθησης στην τάξη, να 
θέτουν ερωτήματα γύρω από τη διδασκαλία τους ή να συνεργάζονται με 
ερευνητές και ερευνήτριες για την παραγωγή έρευνας (Jaworski, 2019). 
Παρόλο που η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών και 
ερευνητών/ερευνητριών της Διδακτικής των Μαθηματικών φαίνεται να 
συμβάλλει στη βελτίωση της διδασκαλίας και, κατ’ επέκταση, στη 
μαθηματική εκπαίδευση των μαθητών/μαθητριών, η διαδικασία δεν είναι 
απλή. Για παράδειγμα, συχνά εμφανίζονται αντιθέσεις μεταξύ των 
συμμετεχόντων/συμμετεχουσών, καθώς οι διαφορετικοί στόχοι και οι 
οπτικές τους πρέπει να συζητηθούν για να επιτευχθεί κοινή κατανόηση των 
διδακτικών φαινομένων (Potari κ.ά., 2010). 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, η συνεργασία μπορεί να γίνει ακόμα πιο 
απαιτητική. Για παράδειγμα, η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών 
διαφορετικών ειδικοτήτων (Potari κ.ά., 2016) αναδεικνύει κυρίως 
επιστημολογικές διαφορές που αφορούν τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα. 
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Επίσης, η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών, ερευνητών της Διδακτικής των 
Μαθηματικών και γονέων από διαφορετικές κοινωνικές κουλτούρες συχνά  
απαιτεί αναθεώρηση θέσεων και απόψεων, ώστε να βρεθούν κοινά θέματα 
εστίασης (Stoehr κ.ά., 2022). 
Πέρα από τις μορφές συνεργασίας που συζητήθηκαν προηγουμένως, η 
ερευνητική κοινότητα έχει ασχοληθεί με εργαλεία που επιτρέπουν στους/στις 
εκπαιδευτικούς να μελετούν συλλογικά τη διδασκαλία τους. Ένα από αυτά 
τα εργαλεία είναι η «παρατήρηση», όπου οι εκπαιδευτικοί εντοπίζουν 
κρίσιμα περιστατικά στη διδασκαλία τους, τα ερμηνεύουν και συζητούν τις 
αλλαγές που θα μπορούσαν να εφαρμόσουν (van Es & Sherin, 2021). Η 
παρατήρηση μπορεί να γίνεται είτε σε πραγματικές τάξεις, είτε σε 
βιντεοσκοπημένες διδασκαλίες, όπου οι εκπαιδευτικοί συζητούν 
αποσπάσματα που έχουν επιλέξει είτε οι ίδιοι είτε οι ερευνητές. 
Επιπλέον, ο από κοινού σχεδιασμός μαθηματικών έργων και μαθημάτων με 
τη χρήση ψηφιακών εργαλείων έχει επίσης εξεταστεί ως πλαίσιο 
συνεργασίας. Τα ψηφιακά εργαλεία μπορούν να χρησιμοποιηθούν είτε ως 
παραγόμενα προϊόντα (π.χ. ηλεκτρονικά βιβλία), είτε ως μέσα επικοινωνίας 
(π.χ. πλατφόρμες συνεργασίας), με τη συνεργασία να εστιάζει σε 
συγκεκριμένους στόχους (Pepin κ.ά., 2017). 
Τα παραπάνω σημεία αναδεικνύονται στην πρόσφατη μελέτη σχετικά με τη 
συνεργασία των εκπαιδευτικών μαθηματικών (Borko & Potari, 2024). Ο 
τόμος που δημοσιεύτηκε επικεντρώνεται σε τέσσερις κύριους άξονες: α) 
Θεωρητικές προσεγγίσεις στη μελέτη της συνεργασίας των εκπαιδευτικών, 
β) Πλαίσια, μορφές και αποτελέσματα της συνεργασίας των εκπαιδευτικών 
μαθηματικών, γ) Ρόλοι, ταυτότητες και αλληλεπιδράσεις μεταξύ των 
διαφόρων συμμετεχόντων/συμμετεχουσών στη συνεργασία των 
εκπαιδευτικών, και δ) Εργαλεία και πόροι που χρησιμοποιούνται στη 
συνεργασία και προκύπτουν από αυτήν. 
Τα βασικά αποτελέσματα της μελέτης αναδεικνύουν τη σημασία των 
συνεργασιών μεγάλης διάρκειας, ιδιαίτερα όσον αφορά την εστίαση στη 
μαθηματική δραστηριότητα και στις συνθήκες που υποστηρίζουν τη 
διατήρηση μακροχρόνιων συνεργασιών. Επιπλέον, τονίζεται η σημασία του 
πλαισίου και των διαθέσιμων πόρων για την ποιότητα και τα αποτελέσματα 
της συνεργασίας. Τέλος, η συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικών διαφορετικών 
ειδικοτήτων, καθώς και η συνεργασία στο Πανεπιστήμιο, αναγνωρίζονται ως 
ερευνητικές περιοχές που δεν έχουν αναπτυχθεί και απαιτούν περαιτέρω 
μελέτη. 



6 Δ. Πόταρη  

 

Κλείνοντας αυτή τη σύντομη παρέμβαση, θα ήθελα να τονίσω τη σχέση 
μεταξύ θεωρίας/έρευνας στη Διδακτική των Μαθηματικών και της 
διδακτικής πράξης. Η έρευνα ενισχύει τη συνεργασία προσφέροντας 
ερμηνευτικά πλαίσια για τα φαινόμενα που παρατηρούνται στην τάξη, 
βοηθώντας τους εκπαιδευτικούς να εντοπίζουν και να κατανοούν ζητήματα 
που μπορεί να μην είχαν συνειδητοποιήσει μόνο μέσω της εμπειρίας τους στη 
διδασκαλία. Οι ερευνητικές κατευθύνσεις που παρουσίασα, με έμφαση στη 
συνεργασία των εκπαιδευτικών, απαιτούν μια ισορροπία μεταξύ έρευνας και 
πρακτικής, ώστε να αναδεικνύονται θέματα που συνήθως θεωρούνται 
περιφερειακά στη μαθηματική εκπαίδευση, ενώ στην πραγματικότητα είναι 
κεντρικά. 
Οι Ruthven και Goodchild (2008), πριν από δεκαέξι χρόνια, αναφέρθηκαν 
στη συνέργεια μεταξύ εμπειρικής και ερευνητικής γνώσης που σχετίζεται με 
τη διδασκαλία και τη μάθηση των μαθηματικών, μέσω της συνεργασίας 
εκπαιδευτικών και ερευνητών/ερευνητριών. Σήμερα, οι 
συμμετέχοντες/συμμετέχουσες είναι πιο ποικιλόμορφοι: εκπαιδευτικοί 
διαφορετικών ειδικοτήτων, άτομα που χαράσσουν εκπαιδευτική πολιτική, 
ερευνητές, γονείς κ.λπ. Οι κοινωνικές συνθήκες επίσης έχουν μεταβληθεί, 
καθώς οι μαθητές/μαθήτριες μαθαίνουν με διαφορετικούς τρόπους σε σχέση 
με το παρελθόν. Το ζήτημα της συνέργειας παραμένει όμως ανοιχτό, τόσο 
στην έρευνα όσο και στην πράξη. 
Συνδυάζοντας τη μικροκλίμακα της τάξης των μαθηματικών με παράγοντες 
στο μάκρο-επίπεδο έχοντας ως κεντρικό ρόλο τα μαθηματικά είναι ένα 
δύσκολο ερευνητικό έργο. Εκπαιδεύοντας τους/τις εκπαιδευτικούς στο να 
μπορούν να σκεφτούν όλες αυτές τις διαστάσεις και να μπορέσουν να τις 
διαχειριστούν στη διδασκαλία τους είναι ένα ανοικτό ζήτημα. Ίσως ο 
Ευκλείδης γ΄ να υποστηρίξει την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων, 
προωθώντας δράσεις όπου οι εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να 
μελετήσουν οι ίδιοι/ίδιες διάφορες πτυχές της μαθηματικής εκπαίδευσης και 
να συνεργαστούν με ερευνητές και ερευνήτριες για τη δημοσιοποίηση των 
δράσεών τους.  
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Η Δέσποινα Ποτάρη είναι καθηγήτρια Διδακτικής των Μαθηματικών στο 
Τμήμα Μαθηματικών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών στην Ελλάδα. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην 
ανάπτυξη της διδασκαλίας και της μάθησης των μαθηματικών, καθώς και στην 
επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών. Έχει δημοσιεύσει ερευνητικά άρθρα 
σε αναγνωρισμένα περιοδικά Διδακτικής Μαθηματικών και σε πρακτικά 
διεθνών συνεδρίων. Έχει προσκληθεί ως ομιλήτρια σε κεντρικά πάνελ των 
PME και ICME, καθώς και σε διάφορα πανεπιστήμια στην Ευρώπη και την 
Κίνα. Ήταν επικεφαλής συντάκτρια του περιοδικού Journal of Mathematics 
Education από το 2017 έως το 2023 και ως αναπληρώτρια συντάκτρια από το 
2011 έως το 2017. 
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Abstract 
This brief paper refers to contemporary issues concerning the teaching of 

mathematics and the effort to include students with different needs in rich 
mathematical activity. The main question studied relates to ways that teachers 
can be supported to handle the complexity of teaching. In particular, the paper 
focuses on the collaboration among teachers as one way for their professional 
development. Emphasis is given on forms of collaboration and the tools that 
support the collaboration and/or developed as the outcome of it. The issue of 
combining research in Mathematics Education and teaching practice is also 
addressed.  
Keywords: teacher collaboration, mathematics teaching, research- practice 
relationship 
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